

to se lahko primeša po okusu pozneje pri vsakokratni rabi.

Priporočta se, da se na ta način pripravijo iz vseh vrst kakovostnih, tako napol gotovi pridelki. Se še šteje pozneje dogotove, medsebojno zmešajo ali zmožejo s povečalnimi sredstvi.

Za sok brez sladkorja se lahko najbolje predelajo jabolka sama, jabolka mešana s hruškami, češplje in slivami. V to namenjeno sadje mora biti dobro zrelo in mora oprati; jabolka in hruške se razrežejo, z malo vode kuhajo, da postanejo mehke, na debelo pretlačijo med pridnim mešanjem tako dolgo ugoščajo (ukuhajo), da ne obvisi nič zmesi več na mešalnici. Ako je sok napolnjen še vroč v shrabene posode, se naravnost zgornaj trdna skorja, ki pospešuje vzdržanje. Trajnost soka se doseže z odlegnitvijo vode pri vkuhanju.

Nesladkorjeni sadni sok se pripravljajo iz jabolk, hrušk in grozdja. Zreli sadovi se morajo oprati, na debelo zmečkati in stisniti, ali da se dobi čistejši sok, naj se zrežejo, z malo vode kuhajo, da se zmeščajo in sok pustijo skozi platno, dobljeni sok se nalije v popolnoma čiste steklenice, zamaši, zveže in kuha pri 80° C pol ure. Ako je postal sok močno moten, se pusti, da se usede; potem se prelje čisti sok in kuha še enkrat pri 65° C.

Sladkorjeni sok, kakor se navadno pripravijo iz jabolk, ribeza in jagod, bi se morali, kakor zgornaj navedeno, kot surovi sok sterilizirati ali z 1 gramom kislave-kislige natriona konzervirati. Pred rabo se jim potem doda potrebni sladkor in se enkrat kuhajo nekaj minut, odpenijo, napolnijo v steklenice in sterilizirajo.

Ostane se porabi za sok in marmelado. Vparjenje brez sladkorja je prav lahko mogoče pri marelcih, breskvah, slivah, češpljah in vseh vrstah jagod. Zrelo sadje (koščičasto sadje se zreže na kocke in v odrezke koščič) se brez vode in sladkorja gosto napolni v steklenice, neprodušno zamaši in potem kuha pol ure v vreli vodi. Tako sadje se lahko potem s sladkorjem skuha ter porabi kot kompot ali uložek k močvirnim jedilom.

Kot posode za obrambo se morejo rabiti vsakršne steklenice za vkuhanje, kamenitisti lonci in vrči. Posoda se mora očistiti z vročo raztopino sode, dobro oprati in posušiti. One posode, ki se morajo napolniti s vročim sadjem, se naj poprej oprejejo.

Vse sadne konzerve se morajo shraniti v hladnih in suhih prostorih. Tudi se mprajo od časa do časa pregledati, da so take, ki postajajo motne, plesnate itd. porabijo ali še enkrat prekuhajo.

Cenjani naročniki!

Ob začetku polleta usojamo si uljudno vabljenje naročnike vabiti na zopetno naročenje „Štajerca“. V lanskem letu, kakor že preje je naš list dokazal, da je najboljši zagovornik ljudskih pravic, pa tudi najzvestejše glasilo avstrijskega mišljenja. Ni čudno, da si je „Štajerc“ i sedaj v vojni pridobil novih prijateljev in odjemalcev. Pa ne samo doma, tudi v vseh vojaških bolnišnicah in na vseh frontah, v strelskih jarkih ga čitajo z navdušenjem in veseljem. Prepričani smo tedaj, da bode imelo tudi letošnje vabilo za naročenje mnogo uspeha. Prosimo in prvi vrsti stare naše naročnike, da naj nam čimprej vpošljejo naročnino, ki jo je pri vsakem listu naprej plačati. Prosimo pa tudi vse prijatelje, da nam naj z neumorno agitacijo pridobivajo vedno novih somišljenikov in odjemalcev. „Štajerc“ ostal bode vedno zvest svojemu naprednemu, štajersko-koroškemu, avstrijskemu mišljenju!

Gospodarske.

Letni in živinski sejmi na Štajerskem.

Sejmi brez zvezdic so letni in kramarski sejmi; sejmi z zaznamovanjem z zvezdico (*) so živinski sejmi, sejmi z dvema zvezdicama (**) pomenijo letne in živinske sejme.

Dne 28. julija: Sv. Margareta*, okraj Neumarkt; Brežice (svinjski sejem).

Dne 30. julija: Sv. Martin pri Vurberku**, okraj Maribor; Ormož**, Klein**, okraj Arvež; Laßnitz-Lambrechtu**, okraj Murau.

Dne 31. julija: Zagorje, okraj Kozje; Marenberk**, Ormož (svinjski sejem); Kojncice**, Sv. Jakob**, okraj Gornjigrad; Scheifling*, okraj Neumarkt.

Dne 1. avgusta: Pišce**, okraj Brežice; Gleichenberg**, okraj Feldbach; Lučane (sejem za malo živino), okraj Arvež; Gomilica**, okraj Lipnica; Ponikva*, okraj Celje; Ptuj (svinjski sejem); Imeno (svinjski sejem), okraj Kozje.

Dne 2. avgusta: Sv. Lenart**, Haus-

okraj Schladming; Bruck; Gradec (konjski sejem); Breg pri Ptuj (svinjski sejem).

Dne 3. avgusta: Sv. Stefan, okraj Kirchbach; Gradec (sejem za klavno živino); Rogatec (svinjski sejem).

Dne 4. avgusta: Sv. Gora**, okraj Kozje; Arnoče**, okraj Šoštanj; Strassegg*, okraj Bruck; Brežice (svinjski sejem).

Dne 5. avgusta: Sv. Osvald, okraj okolica Gradec; Gasen, okraj Birkfeld; Vorderberg, okraj Leoben.

Dne 6. avgusta: Puch**, okraj Weiz; Sv. Osvald, okraj Oberzeiring; St. Wolfgang*, okraj Obdach; Gleichenberg**, okraj Feldbach; Sv. Janž**, okraj Arvež; Lemberk**, okraj Šmarje pri Jelšah; Loka, okraj Laško; Spodnja Polskava*, okraj Slovenska Bistrica; Nova cerkev**, okraj Ptuj; Fehring**.

Dne 7. avgusta: Celje; Ormož (svinjski sejem); Radgona*.

Razno.

V Gradcu je oblast zaplenila pri pekovskem mojstru Schlundu okoli 80.000 jajc in več drugega blaga. Pek je iz grde dobička željnosti zbiral jajca, medtem ko mora tisočero ubogih družin pomanjkanje trpeti.

Požar vsled strele. Piše se iz Neuhaus (Doberna) pri Celju: Med nevihto dne 17. t. udarila je strela v lepo posestvo Jenušček graščaka Huberta Golle v Lembergu. Mnogoštevilno živino so zamogli sosedsi rešiti. Tudi se je s pridnim delom preprečilo, da se ni ogenj na stanovalno poslopje razširil. Požarna bramba vsled oddaljenosti ni mogla priti.

Železniška nezgoda. Pred nekaj dnevi prišel je konduktor Alojz Hohenfasser v postaji Šoštanj med „puferje“. Težko ranjenega so spravili v celjsko bolnišnico, kjer se bori s smrtjo.

Detemorilke. Vzítkarjeva hčerka Marija Schraml v Zgornjivasi porodila je dečka, katerega je takoj po rojstvu usmrtila. Drugi dan ga je pustila od sina grobokopa na vaškem pokopališču pokopati. Sin je opazil rane na otroku; vsled tega je stvar naznanil. Marijo Schraml so zdaj zaprli. — Posestnikova hčerka Terezija Jevšnik v Kostajniku je istotako umorila svojega novorojenega dečka takoj po porodu in je zakopala mrliča v vinogradu svojega očeta. Oddali so jo sodnji.

„Slov. Gospodar“ je postal — odkar je postala cenzura nekaj milejša — zopet zloglasni stari lažnik, kakor je bil to v mirnem času. Poročali smo pred kratkim, da je rusko vojno uradno poročilo govorilo o neki „češko-slovanski brigadi“, ki se je v boju zoper avstrijske čete posebno odlikovala. To seveda staremu lažniku v Mariboru ni bilo prav, ker leži pred vsakim češkim veleizdajalcem na trebuhu. In tako je „Gospodar“ napisal zvičajno laž, da obstoji dotična brigada iz na Ruskem naseljenih Čehov ter Slovakov. Oj ti lisjak ti! Uradno je dognano, da to ni res in da obstoji dotična brigada iz čeških dezertarjev ter veleizdajalcev, iz tistih ljudi, ki so znali začetkom vojne tako lepe roke k nebu dvigati in iz tistih, katerim je češki veleizdajalec Masaryk zdaj iz Angleškega sem gratu-

liral... „Gospodar“ je torej zopet vedoma lagal, samo da bi branil dezertarje in lopove, ki so vsakemu narodu in vsaki državi le v sramoto. Za „Gospodarja“, ki bi vendar kaj razumeti moral o ligurijantstvu, je pač čudno, da kaže tako očitno svoje toplo srce za dezertarje in veleizdajalce!...

Smrt pod vlakom. Tudi dni se je jutranji osební vlak v Mariboru, ki stoji tam itak pol ure, ravnokar iz postaje odpeljal, ko je neki vojak iz vagona skočil. Nesrečnež bil je grozovito razmesarjen in takoj mrtev.

V Mariboru sta zaradi nekakih notranje-občinskih zadev župan dr. Schmiderer in njegov namestnik Karl Nascko svoje posle odložila. Stvar je napravila mnogo razburjenja v mestu, ker sta ta dva moža tekom dolgih let mnogo koristnega za prebivalstvo storila. V zmislu občinskega sklepa se je oba prosilo, da naj svoja mesta zopet prevzameta. To se je tudi zgodilo. S tem je občinska kriza v Mariboru na najboljši način rešena.

Žalostna smrt mladega rudarja. Piše se nam iz Judendorfa z dne 17. t. m.: Naznaniti hočem vsem sodrugom, znancem in prijateljem, sploh vsem tistim, ki so poznali miroljubnega in prijaznega fanta Valentina Mali, da se je v tukajšnjem rudniku ponesrečil in zaradi težke poškodbe v 24 urah nato končal svoje mlado življenje. Bilo je na 16. junija dopoldne; bil je na delu ter kakor že nezgoda zahteva, tako se je tudi zgodilo. Stal je za dober meter od tal na tako imenovanem „huntu“ (to je voz za premog), izgubil ravnotežje in padel na tla, pa tako nesrečno, da mu je šel neki špičasti železni drog skozi trebuh in ga čisto raztrgal. Nato so ga prepeljali v rudniško bolnišnico in v nekaj urah pa v „Stefaniespital“; tam je po težki operaciji v 24. urah končal svoje cvetoče mlado življenje. Bil je v najlepší mladeniški dobi, star komaj 23 let. Rojen je bil v Lippem zraven Sv. Martina pri Kamniku na Zgornem Kranjskem. Sedaj počiva v črni hladni gomili na pokopališču v Leobnu (Zentralfriedhof). Pogreb se je vršil dne 19. junija. Velika množica ljudi je spremljala mladega junaka na zadnji poti. Godbeno društvo iz St. Mihaela je sviralo žalostne koračnice na celi poti in mnogi venci so krasili njegovo krsto. Na tem potu izrekam v imenu brata in staršev vsem prijateljem rudarjem najtoplejšo hvalo, da so se zavedali in storili svojemu delavskemu kameradu zadnjo čast. Naj počiva v miru! Glück auf!

Minister za ljudsko prehrano general Höfer nahajal se je tudi v raznih krajih Štajerske in je imel pogovore z različnimi zastopi. Upati je, da bode imelo to potovanje ministra polni uspeh. Oderuhom ljudstva je treba vsekakor na prste stopiti. Ali tudi tega se ne sme od strani prizadetih oblasti pozabiti, da je bila naša zelena Štajerska doslej vsled vojne grozovito izsesana ter izrabljena. Mi Štajerci smo pripravljene vse za domovino žrtvovati, ali — bremena naj se ednakomerno na obe državni polovici in na vse kronovine razdelijo.

* * *

Smrtni padeč. Iz Steinfelda v Dravski dolini na Koroškem se poroča: Ljudski šolar Sebastijan Lasnik iskal je v gorovju

Angleške žetve.

Naša slika nam kaže nazadovanje angleške žetve in nasadne plošče od leta 1852 do 1916. Cenjeni citatelji bodejo iz števil lahko izprevideli to nazadovanje. Letos je položaj za Anglijo še slabši.

